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GEMEINDEBLATT
BEKANNTMACHUNGEN

AUS  DER  LETZTEN  GEMEINDERATSSITZUNG
Beratung und Beschlussfassung mit Haushaltsplan für das Jahr
2010:
Der Gemeinderat hat den mehrfach vorberatenen Haus-
halt für das Jahr 2010 beschlossen. Bürgermeister Pfaff mach-
te darauf aufmerksam, dass nach den neuesten Steuer-
schätzungen damit zu rechnen sei, dass die schlechte
Einnahmesituation durch das geringe Steueraufkommen
noch unbestimmte Zeit anhalten könne. Man war sich des-
halb im Gemeinderat einig, im Einzelfall sorgfältig zu prü-
fen, welche Investitionen getätigt werden sollen.

Einführung der Ganztagesbetreuung im Kindergarten:
Das Gesetz sieht vor, dass die Gemeinden spätestens im
Jahr 2013 Kindergartenplätze in Form der Ganztages-
betreuung bereitstellen müssen. Eine Umfrage hat erge-
ben, dass in Burgrieden bereits zum jetzigen Zeitpunkt er-
heblicher Bedarf für die Ganztagesbetreuung besteht. Der
Gemeinderat hat deshalb der Kirchengemeinde St. Alban
als Träger der Kindergärten empfohlen, zum nächst-
möglichen Zeitpunkt eine Ganztagesbetreuung einzurich-
ten. Die Kirchengemeinde hat bereits signalisiert, dass man
dieser Sache aufgeschlossen gegenübersteht, allerdings ist
es aus organisatorischen Gründen fraglich, ob der Betrieb
bereits zum 1. September aufgenommen werden kann. Die
endgültige Entscheidung wird der neue Kirchengemeinde-
rat treffen. Die Gemeinde muss mit jährlichen Mehrkosten
von etwa 40.000 € rechnen. Allerdings relativiert sich die-
ser Betrag, wenn man bedenkt, dass es nach der neuen
gesetzlichen Lage den Eltern freigestellt ist, ihre Kinder in
einer anderen Gemeinde ganztags betreuen zu lassen.
Derzeit ist dies nur bei 3 Kindern der Fall, diese Zahl könnte
sich jedoch erheblich erhöhen. Wenn das entsprechende
Angebot in der Gemeinde bereitgehalten wird, kann damit
gerechnet werden, dass nur selten Kinder auswärts betreut
werden und somit kaum Kostenersätze an andere Gemein-
den fällig werden.

Beschluss über die Ausschreibung der Arbeiten zur weiteren
Erschließung des Gewerbegebiets „Beim Flugplatz“, Bühl:
Die Gemeinde kann weitere Gewerbeflächen verkaufen. Die-
ser Verkauf ist jedoch davon abhängig, dass die ursprüng-
lich geplante Erschließungsstraße hergestellt wird. Im
vergangenen Jahr wurden zu diesem Zweck 200.000 € be-
reitgestellt, im Haushaltsplan für das Jahr 2010 wurden wei-
tere 310.000 € veranschlagt, so dass die Finanzierung gesi-
chert ist. Der Gemeinderat hat beschlossen, die Er-
schließungsarbeiten auszuschreiben.

Vorstellung der Energieagentur Biberach:
Frau Ege, Niederlassungsleiterin der Niederlassung Biber-
ach der Energieagentur Ravensburg, hat dem Gemeinderat

die Arbeit der Energieagentur vorgestellt. Im Wesentlichen
geht es darum, Bürgern aufzuzeigen, wie sie ihr vorhande-
nes Gebäude energetisch optimieren können oder was bei
einem Neubau in energetischer Hinsicht zu berücksichti-
gen ist. Der Vorteil dieser Beratung besteht darin, dass sie
sowohl technik- wie auch anbieterunabhängig ist. Anderseits
muss man auch festhalten, dass es sich hierbei nur um eine
grobe erste Beratung handelt, die dem Ratsuchenden eine
Orientierung gibt und aufzeigt, welche Maßnahmen sinn-
voll sind und in welcher Richtung weitere Informationen ein-
geholt werden sollten. Der Gemeinderat hat beschlossen,
die Erstberatungskosten unser Mitbürgerinnen und Mitbür-
ger zu übernehmen, so wie dies die meisten Gemeinden
bereits beschlossen haben. Es dürfte sich um einen jährli-
chen Betrag von etwa 400 Euro handeln. Diese Vereinba-
rung kann jährlich gekündigt werden.

Unter Punkt Verschiedenes hat Bürgermeister Pfaff mitge-
teilt, dass der Schutzraum in der Rottalhalle entwidmet
wurde. Beim Bau der Rottalhalle wurde die Errichtung von
Schutzräumen gegen atomare Gefährdung bezuschusst.
Dadurch ergaben sich auch Nutzungseinschränkungen und
gewisse Pflichten. Nachdem die atomare Gefährdung im
Bereich der Bundesrepublik Deutschland geringer geworden
ist, hat das Landratsamt die Schutzräume in der Rottalhalle
entwidmet, so dass die Gemeinde jetzt mit den Räumlich-
keiten verfahren kann, wie sie will.

Josef Pfaff, Bürgermeister

URLAUB  DES  BÜRGERMEISTERS
Bürgermeister Josef Pfaff befindet sich vom 19. März bis
zum 12. April im Urlaub. Vertreter im Amt sind Herr Jürgen
Bailer, Tel. 9719-12, juergen.bailer@burgrieden.de sowie
Herr Andreas Munkes, Tel. 9719-13,
andreas.munkes@burgrieden.de.

PERSONENSTANDSFÄLLE VOM 01. – 28. FEBRUAR 2010
ZUZÜGE:
Name, Vorname nach zugezogen von
Rosenkranz Stefanie BR Rehfelde
Rosenkranz Lara BR Rehfelde
Rakotondrasamy Tantely Rot Madagaskar
Liebhardt Marcus Rot Stuttgart-Vaihingen

STERBEFALL:
21.02.: Franz Kohn, Bühler Straße 28, Rot

GEBURTEN:
03.02.:Felix
Eltern: Martin und Bettina Hanke, Laupheimer Straße 49,

 Burgrieden
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SCHNELL  INFORMIERT
vom 12. bis 19. März 2010

Freitag, 12. und 16.30 – 19.00 Uhr, Grüngutannahme bei Martin Hermann,
Samstag, 13. März In der Länge 1, Burgrieden
Samstag, 13. März ab 9.00 Uhr, Glas-, Dosen- und Kartonagensammlung in der Gesamtgemeinde, FV Rot
Mittwoch, 17. März 14.00 – 16.00 Uhr, Ausstellung im alten Rathaus, Historischer Verein

17.30 – 19.30 Uhr, Lehrschwimmbecken in der Grund- und Hauptschule geöffnet
Donnerstag, 18. März Müllabfuhr

10.00 – 12.00 Uhr u. 14.30 – 18.00 Uhr, Bücherkarussell, Bürgersaal

05.02.:  Lea Sophia und Lukas Tim
Eltern:  Peter und Ute Welz, Herdgasse 1, Burgrieden

08.02.:  Leyla Maria
Eltern:  Mario Maiwaldt und Yvonne Bellert, Bühler Str. 6,

  Rot

08.02.:  Sophia
Eltern:  Alexander und Ute Bunk, Fritz-Leitz-Weg 5,

  Burgrieden

FUNDAMT
In Rot wurde ein MP 3 Player gefunden. Bitte melden Sie sich
im Bürgerbüro, Tel. 971914.

VORSORGE TREFFEN…
BETREUUNG – VOLLMACHT – PATIENTENVERFÜGUNG
Frau Irmentraud Härle aus Rot bietet zu diesem Thema In-
formationen an. Wer Interesse hat, kann sich mit ihr in Ver-
bindung setzen und einen Termin vereinbaren, Tel. 7187. Frau
Härle ist ehrenamtlich tätig, es fallen deshalb keine Kosten
an.

Frau Christel Hartwich, An der Steig 23, Rot zum 73. Geburts-
tag am 16.03.2010.

Wir wünschen der Jubilarin alles Gute, Gesundheit und Got-
tes Segen.

Josef Pfaff, Bürgermeister

DEUTSCHE  RENTENVERSICHERUNG  BADEN-WÜRTTEMBERG
Riester-Rente: Neues Gehalt, neue Beiträge
Änderungen beim Gehalt können Auswirkungen auf die Ries-
ter-Förderung haben. Wenn Riester-Sparer Gehaltserhöhun-
gen bekommen haben, zahlen sie unter Umständen nicht
mehr genügend Beiträge in ihre Riester-Verträge ein. Denn
um die volle staatliche Förderung zu erhalten, müssen sie
jährlich vier Prozent des rentenversicherungspflichtigen
Bruttoverdienstes des Vorjahres einzahlen, abzüglich der
staatlichen Zulagen. Die volle staatliche Förderung liegt bei

GEMEINDEBLATT WIR GRATULIEREN

154 Euro pro zulageberechtigtem Sparer plus 185 Euro pro
kindergeldberechtigtem Kind (300 Euro für Geburten ab
2008). Maximal können pro Jahr 2.100 Euro Einzahlung staat-
lich gefördert werden. Darüber hinaus gibt es einen
Sonderausgabenabzug in der Steuererklärung.
Wenn sich die persönlichen Verhältnisse der Sparer ändern
(z.B. wenn ein Kind geboren wird oder sich das Gehalt er-
höht), müssen diese Veränderungen dem Anbieter des
Riestervertrages mitgeteilt werden, damit dieser den Bei-
trag entsprechend anpassen kann. Wenn die Veränderun-
gen nicht mitgeteilt werden, gibt es z.B. keine Kinderzulage
oder eine zu geringe Förderung und die Sparer verschenken
bares Geld. Beitragszahlungen in Riesterverträge sind nur
für laufende Jahre möglich, Nachzahlungen sind ausge-
schlossen.
Möchten Sie Experte zum Thema Altersvorsorge werden,
empfehlen wir Ihnen den Intensivkurs: „Altersvorsorge
macht Schule“ an der Volkshochschule Ulm. In diesem Kurs
erläutern Ihnen Berater/-innen der Deutschen Rentenver-
sicherung, wie Sie die staatlichen Fördermöglichkeiten opti-
mal nutzen, welche Grundregeln beim Anlegen zu beach-
ten sind und wie Sie bei Vertragsabschluss das Beste für sich
erreichen können. Der Kurs beginnt am 15. April 2010 und
findet dreimal jeweils donnerstags von 18.00 bis 21.15 Uhr
statt. Die Kursgebühr beträgt 12,00 € für alle drei Abende
einschließlich Materialien. Bitte melden Sie sich unter der
Tel.-Nr. 0731/153015, Fax: 0731/153050, per E-Mail info@vh-
ulm.de oder per Internet www.vh-ulm.de bei der VH Ulm
unter Angabe der Kursnummer: R103013 an.

LANDRAT  RUFT  ZUR  TEILNAHME  AUF
KOMM  FÖRDERT  ERSTMALS  PRÄVENTIONSPROJEKTE
Mit dem Programm „KOMM vor Ort“ können 2010 erstmals
Präventionsprojekte an Schulen, in Vereinen und in der Ju-
gendarbeit gefördert werden. Möglich ist dies dank finanzi-
eller Unterstützung der Kultur- und Sozialstiftung „Gemein-
sam für eine bessere Zukunft“ der Kreissparkasse Biberach.
Die Projektionsausschreibung wurde letzte Woche von der
Lenkungsgruppe Kommunale Kriminalprävention unter Vor-
sitz von Landrat Dr. Heiko Schmid verabschiedet. „Ich möch-
te jeden ermutigen, sich am neuen Förderpreis zu beteili-
gen, der sich mit Projekten für die Gewalt- und Sucht-
prävention einsetzt und den Jugendschutz stark macht“, sagt
Landrat Dr. Heiko Schmid zur neuen Aktion „KOMM vor Ort“.
Was kann gefördert werden?
Für eine Förderung kommen Präventionsprojekte in Frage,
die mittelbar oder unmittelbar



● zur Verhinderung von kriminellen Verhaltensweisen
beitragen. Zentrale Zielsetzung der Gewaltprävention
ist die Vermittlung positiven Sozialverhaltens und ge
sellschaftlicher Normen und Werte sowie die Unter-
stützung der Vernetzung. Ziel ist es, kriminelle Ver-
haltensweisen und Kriminalität erst gar nicht entste-
hen zu lassen.

● Abhängigkeiten von Suchtmitteln und Verhaltens-
abhängigkeiten verhindern. Die Suchtprävention
kennt zwei Ansatzpunkte. Zum einen geht es darum,
über die gesundheitsschädigende Wirkung von Dro-
gen sowie süchtigen Verhaltensweisen zu informie-
ren. Andererseits ist es Ziel, Sucht fördernde Fakto-
ren zu erkennen, zu reduzieren und einen anderen
Umgang in der Konfrontation damit zu erlernen. Ju-
gendliche sollen in ihrer Persönlichkeit gestärkt und
ihre psychische Gesundheit und gesellschaftliche In-
tegration gefördert werden. Wichtige Aspekte sind
Wertschätzung und Förderung von sozialen Kompe-
tenzen.

● den Jugendschutz unterstützen. Mit der Kooperati-
onsvereinbarung „Wir Gemeinden handeln“ haben
sich die Gemeinden auf ein einheitliches Vorgehen
bei der Genehmigung und Kontrolle von Veranstal-
tungen und beim Umgang mit Buden und Treffpunk-
ten verständigt. Die Projekte müssen nachhaltig aus-
gerichtet, besonders förderwürdig sein und den Zie-
len von KOMM entsprechen.

Förderbeitrag, Förderberechtigung und Bewerbungsschluss
Einzelne Projekte können mit einem Förderbeitrag bis zu 1.500
€ gefördert werden. Fördergelder beantragen können freie
und öffentliche Träger der Jugendarbeit, Initiativgruppen,
Schulen, Schulfördervereine, Arbeitskreise und gemeinnüt-
zige Vereine. Bewerbungen können ab sofort eingereicht
werden. Anträge sind jeweils bis 31. Mai oder 15. November
des laufenden Jahres beim Landratsamt Biberach, Kreis-
jugendreferat, Rollinstr. 18, 88400 Biberach einzureichen. Die
Projektauswahl trifft eine Jury beim Landratsamt. Antrags-
formulare und nähere Informationen zur Ausschreibung fin-
den sich im Internet unter www.biberach.de oder www.ju-
bib.de. Fragen können auch an das Kreisjugendreferat ge-
richtet werden, Tel. 07351/52-6407 oder 52-6326.
Hintergrund
Seit 2008 besteht der kommunale Präventionspakt des Land-
kreises Biberach – KOMM, der sich mit den Themenbereichen
Suchtprävention, Gewaltprävention und Jugendschutz be-
schäftigt. Dieser Kommunale Präventionspakt wurde zwi-
schen dem Landkreis, den Städten und Gemeinden, der
Polizeidirektion und der Caritas geschlossen. In ihm arbei-
ten verschiedene Kompetenzen zusammen. Wichtige
Kooperationspartner sind zudem die Kreiskliniken, die Zen-
tren für Psychiatrie Südwürttemberg und das Staatliche
Schulamt Biberach. Mit KOMM handeln die Verantwortli-
chen gemeinsam, um die Gefahren für Kinder und Jugendli-
che einzudämmen, Lebenskompetenzen zu stärken und
eine gesunde Entwicklung von Kindern und Jugendlichen zu
fördern.

KOMM  DISKUTIERT  ÜBER  SPERRZEITEN
Seit 1. Januar gilt: Gaststätten dürfen wochentags bis 3 Uhr
nachts geöffnet haben, am Wochenende sogar bis 5 Uhr.
Diese Sperrzeitregelung eröffnet für Veranstalter ein neues
Problemfeld, vor allem im Zusammenhang mit den Empfeh-
lungen des KOMM im Bereich Jugendschutz, Gewalt- und
Suchtprävention. Das Aktionsteam lädt deshalb alle

Gemeindevertreter, Interessierte und Vereinsvertreter ein,
mit ihm gemeinsam gelungene Feste zu analysieren,
Schwierigkeiten anzusprechen und Handlungs-
möglichkeiten zu diskutieren. Das Gespräch ist am 16. März
um 19.30 Uhr im Sitzungssaal der Mehrzweckhalle Rinnen-
wiesen in Mietingen. Weitere Informationen zu dem Pro-
jekt gibt es unter www.biberach.de/komm.html.

DAS  KREISKULTUR-  UND  ARCHIVAMT  INFORMIERT
„SIEBA  SCHWOBAKÄPSELA“  BRINGEN  MUNDART  IN  REIN-
KULTUR
In der Mehrzweckhalle Achstetten-Stetten findet am Diens-
tag, 16. März um 19.30 Uhr der dritte und letzte Teil der
Mundart-Reihe des Landkreises Biberach statt. Die
„Schwobakäpsela“, sieben waschechte oberschwäbische
Gewächse, setzen den fulminanten Schlussakkord. Der Ein-
tritt ist frei – und der Besuch ist damit für alle waschechten
Schwaben fast ein „Muss“.
In der schwäbischen Sprache ist alles möglich: Alltagserleb-
nisse lassen sich humorvoll schildern, das aktuelle Zeit-
geschehen hintergründig glossieren und die Besonderhei-
ten von Land und Leuten treffend charakterisieren. Das be-
weisen die durch Funk und Fernsehen bekannten Mundart-
künstler Ingrid Koch, Marlies Grötzinger, „Oma Paula“, Albin
Beck und Hugo Breitschmid.
In bodenständig-deftig, direkt, aber nie verletzend formu-
lierten Texten und Gedichten zeichnen die Dichter ein Bild
ihrer Umgebung und halten damit dem Publikum auch ei-
nen Spiegel vor. Was kann schöner sein, als über sich selbst
zu lachen? Diese Kunst, diese Lebenseinstellung, zeugt von
einem guten, gewachsenen Selbstvertrauen. Die Text-
beiträge werden umrahmt mit oberschwäbischer Volksmu-
sik. Das Duo „Wellaweag“ mit Hardy Berchmann und
Bernhard Bitterwolf stellen überlieferte Tanzweisen und
Lumpenlieder vor. Natürlich wird das Publikum auch zum
Mittun, sprich zum Mitsingen eingeladen. Mit Hintersinn
und humorvollem Augenzwinkern wollen die sieben
Schwobakäpsela unterhalten, aber durchaus auch zum
Mitdenken anregen. Freuen Sie sich auf einen kurzweiligen
und humorigen Abend mit „Regionalkultur pur“, an dem
das Schwäbische in Wort und Musik nicht verstaubt, son-
dern quicklebendig daherkommt.

ARBEITER-SAMARITER-BUND
Einladung zur 45. ordentlichen Mitgliederversammlung
am Freitag, 26. März 2010 um 19.00 Uhr im Samariterheim
in Orsenhausen, Samariterweg 1-3
Tagesordnung:
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden
2. Genehmigung der vorliegenden Tagesordnung
3. Wahl einer Wahlkommission und des Wahlleiters
4. Berichte
    4.1 Vorsitzender
    4.2 Stellv. Vorsitzender über die ehrenamtliche Arbeit
    4.3 Schatzmeister
    4.4 Geschäftsleitung
    4.5 Leiter Rettungshundezug
    4.6 Jugendleiter
    4.7 Landesverband Baden-Württemberg
5. Aussprache zu den Berichten
6. Entlastung der Vereinsorgane
7. Wahlen
    7.0 Beschluss über die Größe des Vorstandes (7, 9 oder 11)
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GEMEINDEBLATT
ORTSGESCHEHEN

GEMEINDEBLATT
INFORMATION

. . .  . . .  . . .  . . .  . . .  RECYCLINGRECYCLINGRECYCLINGRECYCLINGRECYCLING
WERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNG
Öffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten Wertstoffhof:
Freitag: 13.30 - 17.00 Uhr
Samstag: 8.30 - 12.00 Uhr
Glas-, Dosen- und Kartonagen- Sammlungen
in der Gesamtgemeinde:
Samstag, 10. Juli 2010
Samstag, 23. Oktober 2010

SV  BURGRIEDEN  ABT.  FUSSBALL
Nächstes Spiel:

Am 14.03. beginnt mit der Partie SVB-SV Ingerkingen die
Punktspielrunde nach der Winterpause. Der Anstoß für die
Reservemannschaft findet um 13.15 Uhr statt. Spielbeginn
der ersten Mannschaft ist um 15.00 Uhr. Hierzu möchten
wir Sie herzlich einladen. Aufgrund der Witterungs-
verhältnisse können wir heute noch nicht beurteilen, ob die
Spiele tatsächlich stattfinden - bitte beachten Sie hierzu die
aktuelle Tagespresse am Wochenende.
Altpapiersammlung am vergangenen Samstag Die
Fussballabteilung des SV Burgrieden bedankt sich herzlich
bei allen Papierspendern vom vergangenen Wochenende,
die dem schlechten Wetter zum Trotz ihr Altpapier am
Strassenrand deponiert haben. Falls wir im Schneegestöber
das ein oder andere Papierpäckchen übersehen haben, oder
falls wir den ein oder andere Berg mit unseren Fahrzeugen
nicht bezwingen konnten und das Altpapier deswegen „lie-
gen“ geblieben ist - bitten wir um Ihr Nachsehen. Nochmals
vielen Dank für Ihre Unterstützung; wir zählen auch bei der
nächsten Altpapiersammlung am 12. Juni 2010 auf Sie!

    7.1 Vorsitzende/r
    7.2 1. Stellv. Vorsitzender
    7.3 2. Stellv. Vorsitzender
    7.4 Schatzmeister/in
    7.5 Ortsverbandsarzt
    7.6 Bestätigung des Jugendleiters
    7.7 Beisitzer
    7.8 3 Mitglieder der Kontrollkommission
    7.9 5 Delegierte zur Landeskonferenz, 3 Ersatz-Delegierte
8. Ehrungen
9. Verschiedenes, Wünsche, Anträge

Zu unserer Mitgliederversammlung laden wir alle Mitglie-
der, Fördermitglieder, Gründungs- und Ehrenmitglieder so-
wie alle Freunde und Gönner unserer Hilfsorganisation ganz
herzlich ein.
gez. Franz Seeler, Kreisverbandsvorsitzender

NETZWERK  EHRENAMT
Das Netzwerk Ehrenamt im Landkreis Biberach bietet mit
dem „Sozialführerschein 2010: Sich engagieren und helfen
lernern“ erneut einen kostenlosen Kurs für maximal 25 Inte-
ressierte in Biberach an. Wer an einem sozialen Engagement
in verschiedenen Feldern interessiert oder seit kurzem eh-
renamtlich tätig ist, erhält an vier Abenden, bei einer Halb-
tagesveranstaltung sowie bei einem Tagesseminar vorbe-
reitende „Fahrstunden“. Beginn ist am Montag, den 12.04.
mit dem Thema „Wie freiwilliges Engagement gelingt…“,
Alfons-Auer-Haus Biberach, Kolpingstr. 43, 18.30 bis 21.00 Uhr.
Eine „Ehrenamtsbörse: Markt der Engagement-
möglichkeiten“ wird am Samstag, den 17.04. im Landrats-
amt Biberach, 9.30 bis 14.00 Uhr stattfinden.
Das „Soziale Kompetenztraining“ hat 3 Teile, die alle in den
Räumen des CJD Biberach, Bleicherstr. 47 stattfinden: Teil 1
erfolgt am Montag, den 26.04., 18.30 bis 21.00 Uhr, Teil 2 am
Samstag, den 08.05., 9.00 bis 16.00 Uhr und Teil 3 am Sams-
tag, den 22.05., 9.00 bis 12.30 Uhr.
Der Montagabend, 09.06., 18.30 bis 21.00 Uhr ist für das The-
ma: „Mit sich selbst gut umgehen“ reserviert. Er findet
ebenfalls beim CJD Biberach, Bleicherstr. 47 statt. Ein festli-
cher Abschluss mit Übergabe der Sozialführerscheine ist für
den 15.06., 18.30 bis 20.00 Uhr vorgesehen.
Anmeldungen bis 01. April 2010 bei Caritas Biberach, Thomas
Münsch, Tel. 07351/5005-130/-132., Fax:-183, email:
muensch@caritas-biberach.de.

DAS  LANDWIRTSCHAFTSAMT  INFORMIERT:
„Frühlingserwachen in der Hauswirtschaft“
Informationen für Frauen und Männer mit Interesse zur
Weiterbildung in der Hauswirtschaft am 23. März 2010 von 13
bis 18 Uhr im Landwirtschaftsamt mit Fachschule für Land-
wirtschaft und Fachschule für Hauswirtschaft, Bergerhauser
Str. 36, 88400 Biberach. Weitere Informationen unter Tel.
07351/52-6702, Telefax 52-6703,
E-Mail: Landwirtschaftsamt@biberach.de,
Internet: www.biberach.de

LANDWIRTSCHAFTSSCHÜLERINNEN  TREFFEN  SICH
Das zur Tradition gewordene „Ehemaligentreffen“ der
Landwirtschaftsschülerinnen aus Laupheim findet wieder
am Palmsonntag, den 28. März 2010 im Gasthaus „Zum
Schützen“ in Laupheim ab 14.00 Uhr statt. Dazu ergeht herz-

liche Einladung. Um Anmeldung bis zum 22.3.2010 bei Inge
Knoll, Schönebürg, Tel. 07353/3468 wird gebeten.

Ostereierverkauf
beim Bücherkarussell am 18. März,
vormittags von 10.00 bis 12.00 Uhr,
nachmittags 14.30 bis 18.00 Uhr
Frau Lore Reusch wird im Rahmen
des Bücherkarussells ihre kunstvoll

bemalten Ostereier ausstellen und verkaufen.
Den Erlös aus dem Verkauf dieser filigranen Kunstwerke spen-
det Frau Reusch dem Verein Lebensqualität Burgrieden e.V.
Daneben gibt es wie üblich unser Ausleihangebot aus ca.
6000 Büchern und unsere Schwätzlesecke mit Kaffee, Tee
und Kuchen.
Zum Aufbau treffen sich die Helfer/innen am Mittwoch, 17.3.
um 20.10 Uhr und am 18.3. zur Feinsortierung ab 8.30 Uhr, ab
14.15 Uhr zum Bücherkarussell und ab 18 Uhr zum Abbau.
Wir freuen uns sehr über Kuchenspenden und bitten Sie, uns
bis Dienstag Bescheid zu geben, wenn Sie einen Kuchen ba-
cken würden.
Ingeborg Pfaff, Tel. 18248,
Email: pfaff-burgrieden@t-online.de
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Einladung zur Abteilungsversammlung
Die turnusmäßige Abteilungsversammlung der Fußballer
findet dieses Jahr am Freitag, den 12. März 2010 um 20.30
Uhr im Rottalstüble statt. Hierzu möchten wir alle Mitglie-
der herzlich einladen.
Die Tagungsordnung sieht folgende Punkte vor:
1. Bericht des Abteilungsleiters
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht des Trainers
4. Bericht des Jugendleiters
5. Bericht des Kassiers
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastungen
8. Wahlen
9. Wünsche und Anträge
10. Verschiedenes
Aufgrund der umfangreichen Neuwahlen und auch bereits
eingegangener Anträge zur Beitragsordnung hoffen wir auf
zahlreichen Besuch.
i.A. F. Kozlowski   stv. Abteilungsleiter
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SV  BURGRIEDEN  SKIABTEILUNG
Fit im Winter:
- jeden Freitag Fitnessgymnastik für Jung und Alt

in der Rottalhalle
Jetzt anmelden zur Abschlußausfahrt!!
27.03.2010: Tagesausfahrt Serfaus mit Einkehr im Tennis-
heim
Tirols Ski-Dimension, erstreckt sich als Großraumskigebiet
von 1.200 bis 2.800 m.
Für Anfänger und Fortgeschrittene ist das Pistenangebot
am Sonnenplateau ideal:
breite Pisten, viel Platz, auch zum Carven !
Anmeldungen und Infos in der Gymnastik, im Internet un-
ter www.Skiclub-Burgrieden.de.tt  oder von Abteilungsleiter
Kurt Walliser Tel. 0152/09242920 bzw. eMail:
kurt_walliser@yahoo.de.
i.A. Edwin Maucher

SV  BURGRIEDEN - TENNISABTEILUNG
Spielerversammlung
Es liegt immer noch Schnee auf unserer Anlage,

allerdings stehen die Spieler schon in den Startblöcken.
Die erste Spielerversammlung war sehr gut besucht und
die Vorstandschaft wird an dieser Veranstaltung zur
Saisonplanung festhalten. Vielen Dank.
Abteilungsversammlung
Unsere diesjährige ordentliche Abteilungsversammlung
der Tennisabteilung des SV Burgrieden findet
am 17.03.2010 um 19:00 Uhr im Tennisheim statt.
Tagesordnung
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Feststellung der endgültigen Tagesordnung
4. Jahresberichte
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Anträge
27.03.2010 Skiausfahrt nach Serfaus
Am 27. März 2010 findet die Skiausfahrt nach Serfaus statt
und anschließend Apres Ski Party im Tennisheim.
Anmeldungen für die Ausfahrt und Infos bei Kurt Walliser
Tel. 0152/09242920 oder Markus Ecker Tel. 0173-3057506

Saisonvorbereitung
Zur Vorbereitung auf die kommende Saison werden wir je-
den Mittwoch einen Lauftreff durchführen. Teilnehmen kön-
nen alle die Lust haben. (Spaziergang, Walking, Jogging, etc.)
Treffpunkt ist um 19 Uhr am Tennisheim.
Arbeitseinsatz
Im Zeitraum 25.-27. März 2010 werden wir die ersten Arbeits-
einsätze durchführen.  Arbeitseinsatzlisten werden an der
Abteilungsversammlung ausgelegt.
Eure Vorstandschaft  i. A. M. Ecker (Sportwart)

NATUR- UND VOGELSCHUTZVEREIN BURGRIEDEN
 „Arbeitseinsatz „Obstbaumschnitt“
Am Sa., 13. März  2010, schneiden wir unsere vereins-

eigenen Obstbäume. Baumschneider (auch wer noch üben
möchte)und Gehilfen sind hierzu herzlich eingeladen.
„Viele Hände – schnelles Ende!“.
Zeit:  8.30 Uhr
Wo:  Pfutteln (Hochstetten Richtung Bronnen)
i.A. Irmgard Rieber, Schriftführerin

SCHÜTZENVEREIN  "HUBERTUS"  BURGRIEDEN
Nächste Termine:  Fr. 12.03.2010
Gauoberliga SV Burgrieden 2 - SV Burgrieden 1

Vereinsmeisterschaft 2010, 1. Durchgang (Ende 26.3.2010)
  Jugend  SV Illerberg/Thal - SV Burgrieden

Sa. 13.03.2010  Bezirkspokal in Pfuhl
Mi. 17.03.2010 D-Klasse SV Burgrieden 3 - SV Tiefenbach 3
Fr. 19.03.2010 C-Klasse SV Altenstadt 2 - SV Burgrieden 4

C-Klasse SV Burgrieden 5  - SV Wangen 1
So. 21.03.2010 Endkampf Jugend in Wangen
Fr. 26.03.2010 Vereinsmeisterschaft 2010, 2. Durchgang

(Ende 9.4.2010)
i.A. Thomas Häderer

OFFENER  FRAUENTREFF
Wir treffen uns wieder am
Montag, 15.3. ab 9 Uhr und/oder 19 Uhr
zum Zusammenstellen der Tisch- und Handpalmen und am
Montag, 22.3. ab 9 Uhr und/oder 19 Uhr
zum Aufbinden der Palmen mit frischem Grün, in unserem
Bastelraum bei Frau Häfele.
i.A. G. Ganal

Voranzeige Frühjahrskonzert
Am Samstag, 27.März 2010 findet wieder unser

traditionelles Frühjahrskonzert in der Rottalhalle statt. In die-
sem Jahr steht unser Konzert unter dem Motto „Auf der
schwäbsche Eisebahne“. Nachdem wir Sie in den vergangenen
Jahren stets mit auf eine große Reise genommen haben,
wollen wir Ihnen in diesem Jahr einmal zeigen, wie schön
unsere Heimat sein kann. Es wäre schön, wenn Sie sich die-
sen Abend schon heute für uns reservieren würden.

MUSIKVEREIN  "CÄCILIA"  BURGRIEDEN

Voranzeige Jahreshauptversammlung
Am Samstag, den 27. März 2010, um 20.00 Uhr

findet im Tennisheim in Rot unsere 23. ordentliche Jahres-
hauptversammlung statt.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:
1. Begrüßung und Bericht des Abteilungsleiters
2. Bericht des Schriftführers

TENNISABTEILUNG  FV  ROT e.V.



Voranzeige
Zum Frühjahrskonzert am  Samstag, 20. März 2010

um 20 Uhr in der Turnhalle Rot möchte der Musikverein Rot
Sie recht herzlich einladen.
Den Konzertabend gestalten unsere Gastkapelle der Musik-
verein Andelfingen und wir Musiker aus Rot. Wir verspre-
chen Ihnen heute schon ein abwechslungsreiches und inte-
ressantes Programm. Für Kinder und Jugendliche unter 16
Jahren ist der Eintritt frei.
Es würde uns freuen, wenn Sie heute schon diesen Abend
für uns reservieren und wir Sie als unsere Gäste begrüßen
dürfen.
Ihr Musikverein Rot e. V.

MUSIKVEREIN  ROT

 Erwin A. Hörmann
Facharzt für Allgemeinmedizin,

Sportmedizin, Akupunktur

22. - 26. März 2010
 geschlossen.

Unser Knüller-Preis zum Wochenende !!!
Schnitzel „natur“

vom Schlegel

kg 7,99 €
gültig: 11.- 13.03.2010

➟ ➟ ➟ ➟ ➟ Beachten Sie unsere
aktuelle Werbung im Laden!

Brot-Angebot dieser Woche:
Dinkelvollkornbrot    1,80 €

Telefon 914773obersc
hwäbisch 

Gut!METZGEREI

Sax

3. Bericht des Sportwarts
4. Bericht des Jugendleiters
5. Bericht des Kassiers
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastungen
8. Wahlen
9. Ehrungen
10. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Zu dieser Versammlung laden wir alle Mitglieder, Freunde
und Gönner unseres Vereins recht herzlich ein. Wünsche
und Anträge an die Versammlung können bis zum Sams-
tag, den 20. März 2010 schriftlich beim Abteilungsleiter, Her-
mann Gaub eingereicht werden.
Guido Ott, Schriftführer

GEMEINDEBLATT
ANZEIGEN

versichern  vorsorgen  bausparen

Erwin Rohmer
Bezirksvertretung
Burgstraße 2
88483 Burgrieden
Tel. (0 73 92) 15 01 22 - Fax 15 01 23
E-Mail: erwin.rohmer@wuerttembergische.de
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Spielbetrieb der Aktiven :
Vorbereitungsspiel am 03.03.2010

FV Rot – SV Laupertshausen 4:2
Tore: Daniel Frank, Peter Gruszczyk, Dennis Gödecke,
Alexander Thanner
Rückrundenstart
Das geplante erste Punktspiel im Jahr 2010 gegen den TSV
Wain fiel wegen schlechter Platzverhältnisse aus.
Nächstes Spiel am Sonntag 14.03.2010
FV Rot – SV Äpfingen 15.00 Uhr
Glas-, Dosen- und Kartonagen- Sammlung am 13.03.2010
Liebe Bürger, aufgrund des heftigen Schneefalls am
06.03.2010, wurde die Glas-, Dosen-, und Kartonagen- Samm-
lung in der Gesamtgemeinde kurzfristig abgesagt. Durch
die schlechten Straßenverhältnisse wäre es verantwor-
tungslos gewesen mit den Traktoren durch die Gemeinde
zu fahren.
Die Sammlung wird am Samstag, 13.03.2010 nachgeholt.
Wir bitten um Ihr Verständnis.
Die Vorstandschaft

FV ROT  Abteilung  Fußball

Ein herzliches „Danke“ für die guten Wünsche
und Geschenke anlässlich meines

90 ten Geburtstages.
Anna Mayer     Hochstetten



Evangelische Kirchengemeinde
Oberholzheim

Pfarramt Oberholzheim:
Pfarrer Andreas Kernen
Pfarrerin Doris Seitz-Kernen
Tel.: 07392 / 23 64
Fax: 07392 / 23 37
Mail: Evang.Pfarramt@oberholzheim.de
Pfarramt Oberholzheim-Holzstöcke:
Pfarrer Holger Hörnle
Tel.: 07346 / 9206-86
Fax: 07346 / 9206-74
Mail: Evang.PfarramtII@oberholzheim.de
Pfarramtbüro für beide Pfarrämter: 07392/2364
(Helga Angele): Mi und Fr 9-12 Uhr)
Kirchenpflegerin M. Schmid: 07392/150008

GEMEINDEBLATT
KIRCHENBLATT

Wenn das Weizenkorn nicht in die Erde fällt und erstirbt,
bleibt es allein; wenn es aber erstirbt, bringt es viel Frucht.
Joh. 12,24

Donnerstag, 11.03.2010
19:30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderats

Gemeindehaus Oberholzheim

Freitag, 12.03.2010
18:30 Uhr Teenkreis (Gemeindehaus)
18:30 Uhr Tankstelle (Gemeindehaus)

Samstag, 13.03.2010
10:00 Uhr Fortbildung für Mitarbeiter/innen  Thema: Ein-

drücke von IsraelGemeindehaus Oberholzheim
18:30 Uhr Gottesdienst (Prädikantin Hohenhorst)

Gemeindehaus Burgrieden

Sonntag, 14.03.2010
  9:30 Uhr Festgottesdienst zur Konfirmation (Seitz-Ker-

nen) mit Feier des Hlg. Abendmahls Mitwirkung:
Posaunenchor Laupheim Kirche Oberholzheim

Montag, 15.03.2010
17:30-18 Uhr Jungschar Sport (7-14 J.)  (Wielandhalle)
18-19:00 Uhr Bubenjungschar (7-10 J.)  (Wielandhalle)
18-19:30 Uhr Bubenjungschar (ab 11 J.) (Wielandhalle)
18-19:30 Uhr Mädchenjungschar (Gemeindehaus

Dienstag, 16.03.2010
19:30  Uhr „Unser täglich Brot für Teller, Tank und Heizung?“

Vortrag (Dr. Dirscherl) mit Gespräch
Gemeindehaus Oberholzheim

Mittwoch, 17.03.2010
10:00 Uhr Eltern-Kind-Gruppe Oberholzheim

„Wielandzwerge“ (Wielandhalle)
14:30 Uhr Konfirmandenunterricht Gruppe 2

Gemeindehaus Oberholzheim
17:00 Uhr Jugendsingkreis
18:15 Uhr Jungschar (9-12 J.) Gemeindehaus Burgrieden

Sonntag, 21.03.2010
  9:30 Uhr Festgottesdienst zur Konfirmation (Seitz-Ker-

nen) mit Feier des Hlg. Abendmahls Mitwir-
kung: Musikverein Kirche Oberholzheim

Der nächste Frühling kommt bestimmt!
Frauen von Frauentreff, -gesprächskreis und dem Treff jun-
ger Frauen sowie weitere interessierte Frauen sind herzlich
eingeladen am  Mittwoch, 10. März zusammen mit Frau
Romer Frühjahrstürkränzchen zu basteln.
Wer Bindedraht und Zangen zum Abzwicken hat, bitte mit-
bringen. Ebenso: Seidenblumen und frühlingshaftes
Dekorationsmaterial. Birkenreisig und Buchs werden zur
Verfügung gestellt.
Wir beginnen um 19:30 Uhr im Gemeindehaus Oberholz-
heim. Auch wer erst später dazu kommen kann, ist herzlich
willkommen.

Fortbildung für Mitarbeiter/innen
Gedacht ist diese Einführung in das Land Israel vor allem für
die Mitarbeiter/innen aus dem Bereich der Kinder- und Ju-
gendarbeit: Kinderkirche, Jugendgruppen. Es dürfen aber
gerne auch andere Interessierte kommen. Diese Fortbildung
ist das erste gemeinsame Projekt im Distrikt (Ersingen-
Laupheim-Oberholzheim). Darum wäre es gut, wenn das
Interesse kurz per Mail angemeldet wird. Herzliche Einla-
dung!

Konfirmation in Oberholzheim
Im Konfirmationsgottesdienst am Sonntag, 14. März um 9:30
Uhr in der Peter und Paul Kirche Oberholzheim werden 6
Mädchen und 7 Jungen gesegnet.
Aus Burgrieden: Anica Arb, Willi Hein, Robyn Kröner, Till Krüger,
Stefanie Schelkle, Artur Schmal, Edgar Schmal, Madeleine
Schmezer, Julian Schreier, Ramona Wolfinger.
Aus Bühl: Janine Müller, aus Rot: Lisa Puppe und Lukas Puppe.
Der Gottesdienst wird vom Posaunenchor Laupheim musi-
kalisch mitgestaltet.
Wir wünschen unseren Konfirmandinnen und Konfirman-
den Gottes Segen und ihnen und ihren Familien ein schö-
nes Fest der Konfirmation!
Die Gemeinde ist zu diesem Gottesdienst herzlich eingela-
den!

Pfarrbüro
Wegen Krankheit ist das Pfarrbüro in der kommenden Zeit
nicht besetzt. Bevor Sie vorbeikommen, rufen Sie doch bitte
vorher an.

Wir trauern um
Gerhard Seidel, 88 Jahre, Burgrieden.
Wir befehlen den Verstorbenen der Liebe Gottes an und
denken in Fürbitte an alle, die um ihn trauern.

Weltgebetstag 2010
Herzlichen Dank an alle, die diesen ökumenischen Gottes-
dienst mitgestaltet haben und für das Opfer dieses Gottes-
dienstes in Höhe von 463,70 €. Dieses ist bestimmt für Pro-
jekte im Herkunftsland des diesjährigen Weltgebetstages
(Kamerun).

Gemeinde- und Spendenkonto
Volksbank Laupheim 90 60 006 (BLZ 654 913 20)
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Freitag, 12. März 2010
18.00 Uhr Hl. Messe

† Gestiftete Wettermesse
(Marie Göttle, Carolin Gebhard, Simon Ziesel,
Tim Nolle)

Samstag, 13. März 2010 – 4. Fastensonntag
17.30 Uhr Wortgottesdienst

(Kilian Oser, Jonathan Burandt, Patricia Besirske,
Katharina Biet)

Sonntag, 14. März 2010 – 4. Fastensonntag
10.15 Uhr Familiengottesdienst

† Verstorbene Fam. Blaik und Mientus
(Nina Ott, Julia, Anna Lohmüller, Lena Lohmüller)

13.30 Uhr Rosenkranz

Dienstag, 16. März 2010
7.45 Uhr Schülermesse

(Alexander Braun, Julia Jankowski)

Freitag, 19. März 2010 – Hl. Josef
18.00 Uhr Hl. Messe – anschließend Eucharistische An-

betung
† 2. Leichengottesdienst Georg Götz, Josefine
Zell, Eleonore  Ott,
(Alexander Eble, Sophie Sode, Scarlett Walter,
Svenja Walter)

Samstag, 20. März 2010 – 5. Fastensonntag, Misereor-Kollek-
te - Fastenopfer der Kinder
17.30 Uhr Sonntagvorabendmesse

† Jht. Eugen Ruß, Josefa Ott, , Jht. Anton Häd-
erer, Anton Karremann, Wolfgang  Rieber und
Angehörige, Fam. Ströbele, gest. Jhrt. Verstor-
bene der Fam. Humm
(Johanna Linder, Kerstin Linder, Lukas Geist,
Alexander Eble)

Sonntag, 21. März 2010 - 5. Fastensonntag, Misereor-Kollekte
Fastenopfer der Kinder
10.15 Uhr Amt mit gestaltet von den Kindern vom Kin-

dergarten Regenbogen-St. Martin
† Josef, Theresia u. Martha Keller, Richard u.
Otto Linder, Josef und Maria  Locher, Hans,

Kath. Kirchengemeinde
St. Alban

Telefonseelsorge:Oberschwaben-Allgäu Nr. 0800-1110111
oder 0800-1110222
Öffnungszeiten des Pfarrbüros:
Montag bis Freitag   9.00 - 11.00 Uhr
Dienstag 17.00 - 19.00 Uhr
Internet: http://rottal-kirche.de
E-Mail: pfarrer.weiger@t-online.de

Das Pfarramt ist ab jetzt direkt erreichbar unter:
E-Mail: Biesinger_pa@rottal-kirche.de
E-Mail: Moosmayer_pa@rottal-kirche.de

Kath. Pfarramt Burgrieden
St. Alban - St. Georg - St. Theodul
- St. Wendelin
Kirchstraße 6
Pfarrer Weiger
Tel. 1 70 14  Fax 1 70 24

Josefine u. Klaus Fischer, Verst. d. Fam. Mast,
Rohmer u. Pojtschenk
(Lara Braun, Nadine Adler, Hannah Göttle,
Theresa Mohr)

13.30 Uhr Rosenkranz

Anprobe Erstkommunion-Gewänder
am: Mittwoch, 17.03.10 um 14.30 Uhr im Kindergarten St.
Alban!
Bitte pünktlich da sein!
Die Ausleihgebühr/ incl. Reinigung beträgt € 20,00. Diesen
Betrag bitte gleich zur Anprobe mitbringen. Rückgabe der
Gewänder ist spätestens am Fronleichnamstag nach der
Prozession (Die Kinder begleiten die Prozession noch einmal
in den Erstkommunion-Gewändern)
Vielen Dank!

Kleider- und Papiersammlung für die Mission „Aktion Hoff-
nung“
Am Samstag, 20. März 2010 findet die Papier/Kleider-
sammlung der Missions- und Entwicklungshilfe unseres ehe-
maligen Dekanates Laupheim statt. Es werden Altkleider und
Altpapier gesammelt, Bitte bringen Sie Ihre Kleider und das
Altpapier in die  Garage (rechts) beim Pfarrhaus Burgrieden.
(Es findet keine Straßensammlung statt)

Kerzenverkauf der Firmlinge
Am So. 28.3.10 findet nach den Gottesdienst ein Kerzen-
verkauf von den diesjährigen Firmlingen statt. Es werden
selbstgebastelte Osterkerzen angeboten und auch noch ei-
nige Erstkommunion-Kerzen. Der Erlös aus dem Verkauf
kommt der Bolivienhilfe zugute.

Kaffeenachmittag Burgrieden
Wir bedanken uns herzlich bei allen Gästen unseres Kaffee-
nachmittags, aber auch beim Musikverein und all den Ak-
teuren von Klein bis Groß, welche an unserem unterhaltsa-
men Programm mitgewirkt haben: dem Kindergarten St.
Martin, dem Schulorchester, den kleinen und großen Oster-
hasen von der Krabbelgruppe und den Vertretern der ande-
ren Kirchengemeinden sowie dem Techniker, der für einen
Ablauf ohne Pannen sorgte.
Herzlich danken wir auch den Kuchenspendern, den Bedie-
nungen und dem zuverlässigen Team in der Küche und beim
Ausschank und dem treuen Spüldienst. Wir danken auch
für die schöne Dekoration und die gestifteten Preise für un-
ser Schätzspiel!!
Ein dickes Lob und ein herzliches Dankeschön gilt auch un-
seren Ministrantinnen und Ministranten für das coole Kas-
perle-Theater!
Ausdrücklich danken wir auch dem Kirchenpfleger, der un-
sere Finanzen im Griff hat.
Ihnen allen fürs Kommen und Mitmachen ein herzliches
Vergelt´s Gott!
Ihr Kirchengemeinderat

Palmenbasteln in Burgrieden
Liebe Kinder, ganz besonders liebe Erstkommunionkinder!
Auch in diesem Jahr bieten wir Euch wieder die Möglichkeit,
einen Palmen selbst zu basteln (bzw. einen vorhandenen
Palmen mit neuem Grün aufzufrischen), mit dem Ihr dann
am Palmsonntag in die Kirche mit einziehen könnt.
Die Materialkosten für einen neuen Palmen betragen € 10 -
Wir basteln am Freitag, den 26.03.2010 ab 14.30 Uhr im Werk-
raum der Schule.
Bitte bringt nach Möglichkeit einen Erwachsenen zum Hel-
fen mit.
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Damit wir alles Material besorgen können, solltet Ihr Euch
bitte bis zum  Mo. 22. März bei  S. Rottmaier, Telefon 17591
oder G. Ganal, Tel. 16466 anmelden.
Wir freuen uns auf Euch: Das Familiengottesdienstteam

Liebe Gartenbesitzer! Zum Palmenbasteln benötigen wir
auch wieder frischen Buchs und würden uns freuen, wenn
Sie uns damit weiterhelfen könnten. Danke!
Bitte melden Sie sich unter einer der o. g. Telefonnummern
- wir holen das Material gerne bei Ihnen ab.

Gottesdienstzeiten in Bihlafingen:
Freitag, 12. März 2010 – Wallfahrts-Fastenfreitag
13.30 Uhr Beichtgelegenheit - 14.00 Uhr Rosenkranz
14.30 Uhr Wallfahrtsgottesdienst – Thema: „Herzliebster

Jesu“
anschließend herzliche Einladung zu Kaffee und Kranzbrot
im Pfarrstadel Bihlafingen
Sonntag, 14. März 2010 –
9.00 Uhr Amt

Elternabend zur Erstkommunion
Der nächste Elternabend zur Erstkommunion findet am
Dienstag, 16.3.2010 um 19.30 Uhr im Kindergarten St. Alben,
Laupheimer Str. 20 statt.

Firm-Projekte!!!
Bitte alles Wichtige auf der Homepage: http://rottal-kirche.de
- unter
Do. 11.3.10 um 18.00 Uhr: Vorbereitung Interview Bürgermeis-
ter Pfaff im Pfarrhaus Burgrieden
Fr. 12.3.10 um 17.00 Uhr: Kerzenbasteln im Pfarrhaus Stetten
Mi. 17.3.10 um 18.00 Uhr: Kerzenbasteln im Kindergarten St.
Alban Burgrieden !bitte Borstenpinsel mitbringen!
Do. 18.3.10 um 17.30 Uhr: Interview mit dem Bürgermeister
im Rathaus Burgrieden
Sa. 20.3.10 um 8.00 Uhr: Vorbereitung Fastenessen im Ge-
meindehaus in Erbach
Sa. 20.3.10 um 19.00 Uhr: Jugendgottesdienst in St. Georg,
Rot
So. 21.3.10 um 9.00 Uhr: Fastenessen in Erbach
So. 21.3.10 um 10.15 Uhr: Jugendgottesdienst in St. Stephanus,
Stetten

KGR-Wahl  -  13./14. März 2010 -
Machen Sie von Ihrem Wahlrecht Gebrauch!
Das Motto der diesjährigen Kirchengemeinderatswahl
„DABEI SEIN“ gilt nicht nur für die Kandidierenden, sondern
für alle Wahlberechtigten. Machen Sie also von Ihrem Wahl-
recht Gebrauch! Entscheiden Sie mit, wer in den nächsten
fünf Jahren das Leben in unserer Kirchengemeinde mit ge-
staltet! Zeigen Sie den Kandidierenden durch Ihre Stimme
Ihre Wertschätzung und Anerkennung für die Arbeit im
Kirchengemeinderat! Eine gute Wahlbeteiligung ist für den
neuen Kirchengemeinderat sicher motivierend.
Wenn Sie am Wahltag Ihre Stimme nicht persönlich abge-
ben können, nutzen Sie bitte die Möglichkeit der Briefwahl!
Wahlräume und Wahlzeiten im Pfarrverband Burgrieden:
Burgrieden: Pfarrhaus Burgrieden, Kirchstr. 6
Sa. 13.3.2010 von 16.30 – 19.00
So. 14.3.2010 von 9.00 – 17.00
Rot: Pfarrhaus Rot, Kirchberg 7
Sa. 13.3.2010 von 17.00 – 20.00
So. 14.3.2010 von 9.00 – 17.00
Bihlafingen: Pfarrhaus Bihlafingen, Kirchstr. 16
So. 14.3.2010 von 8.30 – 12.00 Uhr und 14.00 – 17.00 Uhr

Bühl: Pfarrhaus Bühl, Bußmannshauser Str. 5
So. 14.3.2010 von 9.00 – 17.00

Frauengebetskreis:
Mittwoch 17.3.10 um 19.45 Uhr im Pfarrhaus Bühl
Thema: Fastenexerzitien, Wechselnde Pfade - Pfade zum Ziel
Herzliche Einladung an alle Frauen

Erwachsenenbildung – Fastenseminar
Fasten nach Dr. Buchinger – für Körper, Gesit und Seele –
Das Buchinger Heilfasten ist ein individuell modifiziertes Fas-
ten, bei dem primär durch Kohlehydrate (Obstsäfte, Gemü-
se und Gemüsebrühe) ca. 250 kcal pro Tag zugeführt wer-
den. Es betont die Harmonie zwischen Bewegung und Ent-
spannung.
Termin: Do. 18.3.2010 bis Do. 25.03.2010  jew. 18.00 – 19.30 Uhr
im Gemeindesaal Bihlafingen

Stellenanzeige Kindergarten-St. Georg, Rot
Kath. Kirchengemeinde St. Georg, 88483 Burgrieden-Rot
Wir suchen für unseren Kindergarten St. Georg Rot zum 1.
April 2010 eine/n staatlich anerkannte/n Erzieher/in als
Zweitkraft. Beschäftigungsumfang 90% (zunächst
Krankheitsvertretung, später Elternzeitvertretung).
Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte
bis spätestens 26.03.2010 an die: Kath. Kirchenpflege St.
Georg Rot Gabriele Mages, Max-Plank-Weg 7, 88471
Laupheim.

Mutter/Elternsegen
Am Donnerstag, den 18. März um 19.00 Uhr findet in der
Krankenhauskapelle in Laupheim, erneut eine Segensfeier
statt. Eingeladen sind Mütter und Väter die ein Kind erwar-
ten.
Als Beitrag, zum Schutz des ungeborenen Lebens und zur
Stärkung der Familie, wird Herr Pfarrer Gindele, ihnen und
dem werdenden Kind den Segen spenden.
Begleitet werden sie von den Schönstatt-Frauen und Müt-
tern Laupheims im Gebet, und zum Abschluss mit einer klei-
nen Überraschung.

Konzertreihe „Achstetter OrgelConzerte“
Zu einer ganz besonderen musikalischen Veranstaltung
möchten wir Sie in der Fastenzeit einladen. In einer Medita-
tion wird Harald Seidel (Burgrieden) mit Texten und Bildern
Impulse zur Fastenzeit setzen. Helmut Zeihsel (Laupheim)
wird am Klavier den Abend musikalisch bereichern. Herzli-
che Einladung hierzu. Die Veranstaltung findet am Sams-
tag, 20. März um 19,30 Uhr im katholischen Gemeindehaus
(!) in Achstetten statt. Der Eintritt ist frei, um eine Spende
für den Arbeitskreis Bolivien wird gebeten.

Paare können sich auf die Ehe vorbereiten
Die katholischen Dekanate Biberach und Saulgau bieten am
17./18.04.2010 in Schemmerhofen, St. Anna-Haus, Käppelestr.
18 einen Ehevorbereitungskurs für Paare an. Der Kurs findet
statt von 14 bis 18 Uhr (Sa) und 9 bis 12 Uhr (So). Das Ehepaar
Elfriede und Gerhard Wespel gestaltet diesen Kurs. Er bietet
Gelegenheit, über die Vorstellungen von Partnerschaft und
Ehe miteinander ins Gespräch zu kommen, den täglichen
Umgang miteinander in den Blick zu nehmen, sich über das
Sakrament der Ehe zu informieren und der Frage nachzuge-
hen, wie Paare Glauben und Leben in der Ehe praktisch ver-
binden können. Es wird eine Kursgebühr von 41 € pro Paar
erhoben. Anmeldungen bitte bis zum 01.04.10 an die  Ge-
schäftsstelle der Dekanate, Kolpingstr. 43, 88400 Biberach,
Tel.: 07351/182130, E-Mail: dekanat.biberach@drs.de, http://
dekanat-biberach.drs.de

- 9 -

Gemeinsamer Anzeiger der Gemeinden
 St. Alban - St. Georg - St. Wendelinus - St. Theodul



Freitag, 12. März 2010
18.00 Uhr Hl. Messe

† für die Armen Seelen, Jht. Elisabeth Wiest,
Luise Moosmayer
(Rainer Goldammer, Jonas Ruchti)

Sonntag, 14. März 2010 – 4. Fastensonntag
10.15 Uhr Amt – mitgestaltet von den Kindern vom Kin-

dergarten St. Georg Rot
† Jht. Elke Romer, Jht. Franz Natter, Jht. Karoline
Bacher, Jht. Hermann Walser,  Jht. Maria u.
Johann Frick, Jht. Theresia Götz und Angehörige
(Patricia Brugger, Simon Miller, Julia Russ,
Carolin Brugger)

14.00 Uhr Tauffeier
Taufkind: Sofie Schirling
(Amelie Miller, Pauline Miller)

Mittwoch, 17. März 2010
7.45 Uhr Schülermesse

Freitag, 19. März 2010 – Hl. Josef
18.00 Uhr Hl. Messe

† zu Ehren d. hl. Schutzengel, Josefine Ecker,
Josefine u. Peter Knöpfler,  Verstorbene der Fa-
milien Landthaler und Brugger
(Andreas Maier, Georg Schlink)

Samstag, 20. März 2010 – 5. Fastensonntag, Misereor-Kollek-
te - Fastenopfer der Kinder
19.00 Uhr Sonntagvorabendmesse, mitgestaltet von den

Firmlingen
† Anna Wieland, Franz Moosmayer, Albert und
Anna Deuringer
(Patrick Aubele, Valentina Götz, Tatjana Moos-
mayer, Nathan Wieland)

Sonntag, 21. März 2010
16.00 Uhr Rosenkranz

Krabbelgruppe im Gemeindehaus Rot
Unser nächstes Treffen findet am Dienstag, den 16.3.2010
von 9.30 -11.00 Uhr statt.
Nähere Informationen erhalten sie gerne bei Frau Christine
Schmid Tel. 07392/9698980

Spiele-Nachmittag: Spiela, singa und schwätza
Suchen Sie Unterhaltung, Spaß und nette Gesellschaft? Dann
sind Sie bei uns richtig.
Wir treffen uns am Dienstag, 16.03.10 im kath. Gemeinde-
haus St. Georg in Rot ab 14.00 Uhr. Selbstverständlich gibt es
auch Kaffee und leckere Kuchen.
Herzliche Einladung! Auf Ihr Kommen freut sich das KGR-
Team.

Palmenbasteln
Wir haben wieder mit dem Palmbasteln begonnen. Wer In-
teresse und Lust hat dabei mitzumachen, ist herzlich will-
kommen. An folgenden Terminen treffen wir uns im Pfarr-
haus in Rot immer dienstags:
16. März, 23. März, jeweils um 18.00 Uhr. Wir freuen uns über
jeden freiwilligen Helfer. Herzlich sind auch wieder die

Kommunionmütter/ -Väter eingeladen, vielleicht einen Pal-
men für ihr Kommunionkind zu basteln.
Ab sofort können die Palmen für den Palmsonntag bei Fr.
Heidi Wiest (Tel.80779), oder an den Bastelabenden bestellt
werden.
Preise für die großen Palmen: 13,00 € / Handpalmen 2,- €
Die Palmen bitte beim Abholen bezahlen. Der Erlös von den
Palmen kommt dieses Jahr wieder in den Spendentopf für
die Renovierung des Kirchturmes.
Herzlichen Dank!

Katholische Kirchengemeinde
St. Wendelinus, Bühl

Kath. Kirchengemeinde
St. Georg, Rot

Donnerstag, 4. März 2010
19.00 Uhr Hl. Messe

†  Jht. Mathilde Manz, Julius Ruß, Josef u. Fran-
ziska Geiselmann

Sonntag, 7. März 2010 – 3. Fastensonntag
10.15 Uhr Wortgottesdienst

Donnerstag, 11. März 2010
19.00 Uhr Hl. Messe

Samstag, 13. März 2010  4. Fastensonntag
19.00 Uhr  Sonntagvorabendmesse

† Anton u. Berta Mayer, Fam. Ludwig u. Schuler
und Angehörige

Donnerstag, 18. März 2010 – Hl. Josef
19.00 Uhr Hl. Messe

† Anton u. Franziska Mayer

Sonntag, 21. März 2010  – 5. Fastensonntag, Misereor-Kollek-
te - Fastenopfer der Kinder
10.15 Uhr Amt

† Josef u. Josefine Kohler

Kaffeenachmittag
Am Dienstag, den 16. 3.10 findet wieder der Kaffeenachmittag
statt. Beginn um 14.00 Uhr im Pfarrhaus.
Es werden Lichtbilder gezeigt. Herzliche Einladung!
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GEMEINDEBLATT
AUS DER UMGEBUNG

An den folgenden Terminen präsentiert die Theatergruppe
des Musikvereins Hüttisheim den Schwank „Frauenpower“
in drei Akten von Bernd Gombold in der Gemeindehalle in
Hüttisheim. Zu diesen Theaterabenden am

Freitag, 19. März, 20.00 Uhr
Samstag, 20. März, 20.00 Uhr
Sonntag, 21. März, 19.00 Uhr

sind Sie heute schon recht herzlich eingeladen.
Hallenöffnung ist jeweils eine Stunde vorher.
Platzreservierungen sind leider nicht möglich.
Die Theatergruppe und die Vorstandschaft des Musikvereins
Hüttisheim freuen sich auf Ihr Kommen.
Ihr Musikverein Hüttisheim e. V.
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GEMEINDEBLATT
TELEFONNOTRUFE

38.  Jahrgang

Herausgeber Amtsteil: Der Bürgermeister
Herausgeber Kirchenteil: Pfarrer Weiger,

Pfarrer Kernen

Anzeigenschluss: Mittwoch 16.00 Uhr
(Anzeigen ohne Gewähr)

Herausgeber
nichtamtlicher Teil: Druckstudio Ergert

Telefon 0 73 92/81 59
Telefax 0 73 92/ 30 43
e-Mail: ergert@t-online.de

Besucherzeiten
der Bürgerbüros: in Burgrieden in Rot in Bühl
Montag: 8.00-12.00 - -
Dienstag: 8.00-12.00 15.00-18.00 14.00-15.00

-
Mittwoch: 8.00-12.00 - -

14.00-18.00 - -
Donnerstag: 8.00-12.00 - -
Freitag 8.00-13.00 9.00 - 12.00 -

Telefon: 0 73 92/97 19-0 0 73 92/50 43
Telefax: 0 73 92/97 19-30
Anschrift: Rathausplatz 2 / 88483 Burgrieden
Internet:
e Mail: rathaus@burgrieden.de

www.burgrieden.de

GEMEINDEBLATT
IMPRESSUM

Rettungsdienst 112 ode 19222
Notarzt 112
Feuerwehr 112
Polizei/Notruf 110
Krankentransporte 19222
jeweils ohne telefonische Vorwahl (vom Handy mit Vorwahl 07351)
Kassenärztlicher Notdienst 07351/19292
Kinderärztlicher Notdienst 0180/19293 43
Polizei Laupheim 96300
Kreiskrankenhaus Laupheim 7071
Hospizdienst Laupheim, Rufbereitschaft: 01719176936
Nachbarschaftshilfe 10727
Essen auf Rädern DRK 07351/15700
Haus-Notruf ASB Orsenhausen 07353/9844-0
Essen auf Rädern ASB Orsenhausen 07353/98440
Eltern- u. Jugendtelefon gebührenfrei 0800/1110550
Ansprechpartner: Kinderschutzbund Laupheim
Babysitter-Vermittlung für Gemeinde Burgrieden  5239
MR Soziale Diensten gGmbH Haushaltshilfe
und Familienpflege Tel. 07351/18826-20
Gas-Störungsstelle 0800 400 200 5
Wohnberatung im Alter und bei Behinderung
Caritas Biberach Frau Fietze 07351/5005-123
Selbsthilfegruppe für Schlaganfallbetroffene
Cornelia Mayer Tel. 07392/2369
Medikamentenzustellung: 0800 77 171 77

Freiwillige Feuerwehr Großschafhausen
Kabarett mit Hämmerle
Der bekannte Kabarettist Bernd Kohlhepp alias Hämmerle
gastiert am Freitag, den 09. April 2010 um 20.00 Uhr im
Gemeindesaal in Schwendi-Großschafhausen.
In seinem Programm „Der König von Bempflingen“ spielt,
singt, guckt, dichtet und sinniert Hämmerle in altbekannter
Weise, und wo Hämmerle auftaucht, da amüsiert man sich
wahrhaft königlich - wieder ein echtes Hämmerle-Pro-
gramm mit alten Bekannten von diesseits und jenseits des
Spätzle-Horizonts.
Karten gibt es für 12 € bei der Volksbank Schwendi, bei Haus-
haltswaren Franz Miller in Schwendi und am Kartentelefon
unter 07353/988897.

Kinderbörse in der Bühlerhalle
LAUPHEIM – Am Sonntag, 21. März, findet in der Bühlerhalle
in Laupheim von 13.30 bis 15.30 Uhr eine Kinderbörse statt.
Es werden Spielwaren aller Art, gebrauchte und gut erhal-
tene Baby-, Kinder- und Jugendkleidung (alle Größen) für
Frühjahr/Sommer, Umstandskleidung, Kinderwagen, Auto-
sitze, Fahrradsitze, Fahrzeuge aller Art und mehr angebo-
ten. Gleichzeitig werden Kaffee und Kuchen verkauft. Ku-
chen gibt es auch zum Mitnehmen. Der Erlös der Kinder-
börse kommt den Kindergarten „St. Martin“ und „Welsche
Höfe“ zugute.

Ostermarkt Kindergarten „Spatzennest“ Bihlafingen
Am Sonntag, 14. März 2010 veranstaltet der Kindergarten
„Spatzennest“ Bihlafingen einen Frühlings- und Ostermarkt
im Gemeindesaal Bihlafingen. Der Verkauf findet von 14:00
Uhr bis 17:00 Uhr statt. Wir bieten verschiedene Bastelarbei-
ten aus Holz, Filz und  Papier sowie selbstgemachte Marme-
laden und Liköre an. Lassen Sie sich überraschen. Für die
Kinder haben wir wieder eine Mal- und Bastelecke. Bei einer
Tasse Kaffee und einem Stück Kuchen können Sie den Nach-
mittag ausklingen lassen. Wir freuen uns auf Ihren zahlrei-
chen Besuch.
Das Kindergartenteam mit allen Kindern

Schwendi - Erwachsenenbildung
Second-Hand-Verkauf
Die Mutter-Kind-Spielgruppe des Kath. Bildungswerkes
Schwendi veranstaltet am Samstag, 13. März 2010 von 13.00
Uhr - 14.30 Uhr in der Sportfreunde Schwendi Turnhalle ei-
nen Second-Hand-Verkauf von Baby- und Kinderartikeln für
Frühjahr und Sommer. Der Erlös der Börse kommt einem
guten Zweck zugute. Infos bei Melanie Hofmann Tel. 07353/
982787. Gleichzeitig verkauft der Kath. Kindergarten
Schwendi Kuchen, natürlich auch zum Mitnehmen!

18. Ostereiermarkt in Großschafhausen
Pünktlich zum Frühlingsanfang veranstaltet die
Kolpingsfamilie Großschafhausen am 20. März den 18.
Ostereiermarkt.
Der Ostereiermarkt hat am Samstag, den 20. März von 10
bis 17 Uhr geöffnet. Die Besucher sind herzlich eingeladen,
sich im herrlich geschmückten Gemeindesaal auf den Früh-
ling einzustimmen. Der Eintritt dazu ist frei.


